ĐỀ ÔN TẬP KIỂM TRA GIỮA HKI NĂM HỌC 2022 – 2023
MÔN: TOÁN 10 – ĐỀ SỐ: 03
I. PHẦN TRẮC NGHIỆM (35 câu – 7,0 điểm)

Câu 1: Trong các câu sau câu nào là mệnh đề?
A. 
[image: image692.png]


 là số nguyên tố.

B. Không được đi học muộn!
C. Hôm nay trời nắng.

D. Bạn có đói không?
Câu 2: Trong các câu sau câu nào là mệnh đề chứa biến?
A. 9 là số nguyên tố.

B. 18 là số chẵn.
C. 
[image: image2.wmf](
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D. Hình chữ nhật có hai đường chéo bằng nhau.

Câu 3: Cho tam giác 
[image: image3.wmf]ABC

. Xét hai mệnh đề:

[image: image4.wmf]P

: "Tam giác 
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 có hai góc bằng 
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Hãy phát biểu mệnh đề 
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 có hai góc bằng 
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B. 
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D. 
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[image: image23.wmf]ABC

 có hai góc bằng 
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Câu 4: Cho mệnh đề 
[image: image26.wmf](
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. Mệnh đề phủ định của mệnh đề 
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Câu 5: Số phần tử của tập hợp 
[image: image33.wmf]{
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A. 
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Câu 6: Liệt kê các phần tử của tập hợp 
[image: image38.wmf]{
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Câu 7: Cho 
[image: image43.wmf], 
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 là hai tập hợp được minh họa như hình vẽ. Phần tô đậm trong hình vẽ là tập hợp nào sau đây?
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Câu 8: Xác định tập hợp 
[image: image48.wmf](
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Câu 9: Cho 
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Câu 10: Cho hai tập hợp 
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Câu 11: Điểm nào dưới đây thuộc miền nghiệm của bất phương trình 
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Câu 12: Bất phương trình nào sau đây là bất phương trình bậc nhất hai ẩn?

A. 
[image: image73.wmf]2
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Câu 13: Điểm nào sau đây thuộc miền nghiệm của hệ bất phương trình 
[image: image77.wmf]260
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A. 
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Câu 14: Giá trị của 
[image: image82.wmf]cos30sin60
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 bằng bao nhiêu?
A. 
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C. 
[image: image85.wmf]3
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Câu 15: Cho góc 
[image: image87.wmf]a

 tù. Điều khẳng định nào sau đây là đúng?

A. 
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a

<

.

Câu 16: Cho tam giác 
[image: image92.wmf]ABC
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Câu 17: Cho 2 góc nhọn 
[image: image98.wmf]a

 và 
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 phụ nhau. Đẳng thức nào sau đây sai?

A. 
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Câu 18: Tam giác 
[image: image104.wmf]ABC

 có 
[image: image105.wmf]µ
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 Độ dài cạnh 
[image: image106.wmf]b

 bằng bao nhiêu?

A. 
[image: image107.wmf]49.


B. 
[image: image108.wmf]97


C. 
[image: image109.wmf]7.


D. 
[image: image110.wmf]61.


Câu 19:  Tam giác 
[image: image111.wmf]ABC

 có các góc 
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Câu 20: Cho tam giác 
[image: image120.wmf]ABC

 có các cạnh 
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 là diện tích của tam giác 
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. Trong các khẳng định sau, khẳng định nào đúng?

A. 
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sin

S

C

ab

=

.
B. 
[image: image125.wmf]2

sin

S

C

ac

=

.
C. 
[image: image126.wmf]2

sin

S

C

cb

=

.
D. 
[image: image127.wmf]sin

2

S

C

bc

=

.
Câu 21: Trong các mệnh đề sau, mệnh đề nào có mệnh đề đảo đúng?
A. Nếu hai số nguyên 
[image: image128.wmf]a

 và 
[image: image129.wmf]b

 cùng chia hết cho số nguyên 
[image: image130.wmf]c

 thì 
[image: image131.wmf]ab
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 chia hết cho 
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B. Nếu 
[image: image133.wmf]ab
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C. Nếu số nguyên 
[image: image135.wmf]a

 chia hết cho 
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 thì 
[image: image137.wmf]a

 chia hết cho cả 
[image: image138.wmf]2
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[image: image139.wmf]7.


D. Nếu hai tam giác bằng nhau thì có diện tích bằng nhau.

Câu 22: Cho tập hợp 
[image: image140.wmf]{

}

0;2;3;4

A

=

. Tập hợp nào sau đây không phải là tập con của tập hợp 
[image: image141.wmf]A


A. 
[image: image142.wmf]{

}

0;2;3

.
B. 
[image: image143.wmf]{

}

;2

Æ

.
C. 
[image: image144.wmf]Æ

.
D. 
[image: image145.wmf]{

}

0;3;4

.

Câu 23: Cho 
[image: image146.wmf], 
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 là hai tập hợp được minh họa như hình vẽ bên. Phần tô đậm trong hình vẽ là tập hợp nào sau đây?
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Câu 24: Cho hai tập 
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Câu 25: Cho hai tập hợp 
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Câu 26: Miền nghiệm của bất phương trình 
[image: image166.wmf]250
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A. nửa mặt phẳng chứa gốc tọa độ, bờ là đường thẳng 
[image: image167.wmf]15
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 (bao gồm đường thẳng).
B. nửa mặt phẳng không chứa gốc tọa độ, bờ là đường thẳng 
[image: image168.wmf]15
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 (không bao gồm đường thẳng).
C. nửa mặt phẳng chứa gốc tọa độ, bờ là đường thẳng 
[image: image169.wmf]15
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D. nửa mặt phẳng không chứa gốc tọa độ, bờ là đường thẳng 
[image: image170.wmf]15
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 (bao gồm đường thẳng).
Câu 27: Hình dưới đây biểu diễn hình học miền nghiệm của bất phương trình nào? (Miền nghiệm là miền không gạch chéo và miền nghiệm không chứa đường thẳng)
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Câu 28: Miền không bị gạch chéo (kể cả đường thẳng 
[image: image176.wmf]1
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Câu 29: Cho 
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Câu 30: Cho tam giác 
[image: image189.wmf]ABC
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. Trong các khẳng định sau, khẳng định nào đúng?

A. 
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Câu 31: Tam giác 
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 Độ dài cạnh 
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Câu 32: Cho tam giác 
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. Chọn mệnh đề đúng trong các mệnh đề sau

A. Tam giác 
[image: image208.wmf]ABC
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B. Tam giác 
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Câu 33: Cho tam giác 
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Câu 34: Tam giác 
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Câu 35: Khoảng cách từ 
[image: image232.wmf]A

 đến 
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 không thể đo trực tiếp được vì phải qua một đầm lầy. Người ta xác định được một điểm 
[image: image234.wmf]C

 mà từ đó có thể nhìn được 
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 dưới một góc 
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[image: image241.png]



A. 
[image: image242.wmf](

)

1687m

.
B. 
[image: image243.wmf](

)

228m

.
C. 
[image: image244.wmf](

)

2091m

.
D. 
[image: image245.wmf](

)

11217m

.

II. PHẦN TỰ LUẬN (3,0 điểm)

Câu 36: Cho hai tập hợp 
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là tham số thực). Tính tổng tất cả các giá trị của 
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 là một đoạn có độ dài bằng 10. 
Câu 37: Người ta dự định dùng hai loại nguyên liệu để chiết xuất ít nhất 
[image: image252.wmf]140
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 kg chất B. Từ mỗi tấn nguyên liệu loại I giá 
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 triệu đồng có thể chiết xuất được 
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kg chất A và 
[image: image256.wmf]0,6

 kg chất B. Từ mỗi tấn nguyên liệu loại II giá 
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 triệu đồng, có thể chiết xuất được 
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kg chất A và 
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 kg chất B. Hỏi phải dùng bao nhiêu tấn nguyên liệu mỗi loại để chi phí mua nguyên liệu là ít nhất, biết rằng cơ sở cung cấp nguyên liệu chỉ có thể cung cấp không quá 
[image: image260.wmf]10

 tấn nguyên liệu loại I và không quá 
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 tấn nguyên liệu loại II?

Câu 38: Cho 
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 là góc nhọn và thỏa 
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[image: image264.wmf]tan3cot2

.

tancot

aa

aa

-+

=

+

M

 
Câu 39: Một người quan sát đỉnh của một ngọn núi nhân tạo từ hai vị trí khác nhau của tòa nhà. Lần đầu tiên người đó quan sát đỉnh núi từ tầng trệt với phương nhìn tạo với phương nằm ngang 
[image: image265.wmf]35

°

 và lần thứ hai người này quan sát tại sân thượng của cùng tòa nhà đó với phương nằm ngang 
[image: image266.wmf]15
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 (như hình vẽ). Tính chiều cao ngọn núi biết rằng tòa nhà cao 
[image: image267.wmf](
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---------- HẾT ----------

HƯỚNG DẪN GIẢI CHI TIẾT

I. PHẦN TRẮC NGHIỆM (35 câu – 7,0 điểm)
Câu 1: Trong các câu sau câu nào là mệnh đề?
A. 
[image: image269.wmf]15

 là số nguyên tố.
B. Không được đi học muộn.
C. Hôm nay trời nắng.
D. Bạn có đói không?
Lời giải.

Câu 2: Trong các câu sau câu nào là mệnh đề chứa biến?
A. 9 là số nguyên tố.
B. 18 là số chẵn.
C. 
[image: image270.wmf](
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D. Hình chữ nhật có hai đường chéo bằng nhau.

Lời giải
Ta có mệnh đề C là một mệnh đề chứa biến. Tính đúng sai còn phụ thuộc giá trị của biến.
Câu 3: Cho tam giác 
[image: image271.wmf]ABC

. Xét hai mệnh đề:
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: "Tam giác 
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 có hai góc bằng 
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: "Tam giác 
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Hãy phát biểu mệnh đề 
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: "Nếu tam giác 
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 có hai góc bằng 
[image: image280.wmf]60

o

 thì tam giác 
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B. 
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: "Nếu tam giác 
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 có hai góc bằng 
[image: image288.wmf]60

o

 thì tam giác 
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 vuông".
D. 
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: "Nếu tam giác 
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 có hai góc bằng 
[image: image292.wmf]60

o

 thì tam giác 
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 cân".
Lời giải.

Câu 4: Cho mệnh đề 
[image: image294.wmf](
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. Mệnh đề phủ định của mệnh đề 
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Lời giải
Mệnh đề phủ định của mệnh đề 
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Câu 5: Số phần tử của tập hợp 
[image: image303.wmf]{
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A. 
[image: image304.wmf]0

.
B. 
[image: image305.wmf]1
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C. 
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D. 
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Lời giải
Ta có: 
[image: image308.wmf]2
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Do đó: 
[image: image309.wmf]{
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 nên 
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có 2 phần tử.

Câu 6: Liệt kê các phần tử của tập hợp 
[image: image311.wmf]{
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Lời giải
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Câu 7: Cho 
[image: image317.wmf], 
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 là hai tập hợp được minh họa như hình vẽ. Phần tô đậm trong hình vẽ là tập hợp nào sau đây?
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A. 
[image: image319.wmf].
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B. 
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D. 
[image: image322.wmf]\.
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Lời giải
Phần tô đậm trong hình vẽ là phần gồm các phần tử thuộc cả 
[image: image323.wmf]A

 và 
[image: image324.wmf]B

 nên là tập hợp 
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Câu 8: Xác định tập hợp 
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Lời giải
Bằng cách biểu diễn 
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Câu 9: Cho 
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Lời giải
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Câu 10: Cho hai tập hợp 
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Lời giải
Câu 11: Điểm nào dưới đây thuộc miền nghiệm của bất phương trình 
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Lời giải
Ta có:
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 (vô lý) nên điểm 
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 (luôn đúng) nên điểm 
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 thuộc miền nghiệm của bất phương trình.
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 (vô lý) nên điểm 
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 không thuộc miền nghiệm của bất phương trình.
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 (vô lý) nên điểm 
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 không thuộc miền nghiệm của bất phương trình.
Câu 12: Bất phương trình nào sau đây là bất phương trình bậc nhất hai ẩn?
A. 
[image: image367.wmf]2
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Lời giải
Theo định nghĩa thì 
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là bất phương trình bậc nhất hai ẩn. Các bất phương trình còn lại là bất phương trình bậc hai.
Câu 13: Điểm nào sau đây thuộc miền nghiệm của hệ bất phương trình 
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Lời giải
Thây điểm 
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Câu 14: Giá trị của 
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Lời giải
Ta có: 
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Câu 15: Cho góc 
[image: image386.wmf]a

 tù. Điều khẳng định nào sau đây là đúng?
A. 
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Lời giải
Ta có với góc 
[image: image391.wmf]a

 tù thì 
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Câu 16: Cho tam giác 
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Ta có 
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Câu 17: Cho 2 góc nhọn 
[image: image403.wmf]a

 và 
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 phụ nhau. Đẳng thức nào sau đây sai?
A. 
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Lời giải
Theo tính chất của 2 góc phụ nhau thì 
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Câu 18: Tam giác 
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 bằng bao nhiêu?
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Lời giải
Ta có: 
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Câu 19:  Tam giác 
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 có các góc 
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Lời giải
Theo định lý hàm sin ta có: 
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Câu 20: Cho tam giác 
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Lời giải
Ta có: 
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Câu 21: Trong các mệnh đề sau, mệnh đề nào có mệnh đề đảo đúng?
A. Nếu hai số nguyên 
[image: image439.wmf]a

 và 
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 cùng chia hết cho số nguyên 
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C. Nếu số nguyên 
[image: image446.wmf]a

 chia hết cho 
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D. Nếu hai tam giác bằng nhau thì có diện tích bằng nhau.

Lời giải
Loại phương án A vì 
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 chia hết cho 
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 chưa đủ điều kiện để 
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Loại phương án B vì 
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 chưa đủ điều kiện suy ra 
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Loại phương án D vì hai tam giác có diện tích bằng nhau chưa đủ điều kiện để hai tam giác đó bằng nhau.

Chọn phương án C vì 
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 chia hết cho cả 
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 là hai số nguyên tố cùng nhau nên 
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 chia hết cho 
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Câu 22: Cho tập hợp 
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. Tập hợp nào sau đây không là tập con của tập hợp 
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Lời giải
Tập hợp 
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Câu 23: Cho 
[image: image473.wmf], 
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 là hai tập hợp được minh họa như hình vẽ bên. Phần tô đậm trong hình vẽ là tập hợp nào sau đây?
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Lời giải
Vì 
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 nên phần tô đậm trong hình vẽ là 
[image: image480.wmf]\
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Câu 24: Cho hai tập 
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Ta có 
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Câu 25: Cho hai tập hợp 
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. Khi đó tập 
[image: image492.wmf]\
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Suy ra 
[image: image499.wmf][
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Câu 26: Miền nghiệm của bất phương trình 
[image: image500.wmf]250
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 là:
A. Nửa mặt phẳng chứa gốc tọa độ, bờ là đường thẳng 
[image: image501.wmf]15
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 (bao gồm đường thẳng).
B. Nửa mặt phẳng không chứa gốc tọa độ, bờ là đường thẳng 
[image: image502.wmf]15
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 (không bao gồm đường thẳng).
C. Nửa mặt phẳng chứa gốc tọa độ, bờ là đường thẳng 
[image: image503.wmf]15
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 (không bao gồm đường thẳng).
D. Nửa mặt phẳng không chứa gốc tọa độ, bờ là đường thẳng 
[image: image504.wmf]15
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 (bao gồm đường thẳng).
Lời giải
Ta có: 
[image: image505.wmf]15
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Thay tọa độ điểm 
[image: image506.wmf](
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 vào bất phương trình ta có: 
[image: image507.wmf]5
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Vậy điểm 
[image: image508.wmf]O

 không thuộc miền nghiệm của bất phương trình.

Nên miền nghiệm là: Nửa mặt phẳng không chứa gốc tọa độ, bờ là đường thẳng 
[image: image509.wmf]15
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 (không bao gồm đường thẳng).
Câu 27: Hình dưới đây biểu diễn hình học miền nghiệm của bất phương trình nào? (Miền nghiệm là miền không gạch chéo và miền nghiệm không chứa đường thẳng)
[image: image510.png]L
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A. 
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Lời giải
Đường thẳng trong hình vẽ là 
[image: image515.wmf]322

xy

-+=

.

Gốc tọa độ 
[image: image516.wmf](
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 không thuộc miền nghiệm nên ta chọn đáp án 
[image: image517.wmf]C

.
Câu 28: Miền không bị gạch chéo (kể cả đường thẳng 
[image: image518.wmf]1
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 và 
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) là miền nghiệm của hệ bất phương trình nào?
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Lời giải
Nhận xét: Điểm 
[image: image525.wmf]O

 nằm trong niềm nghiệm của hệ, ta có 
[image: image526.wmf]0010
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Câu 29: Cho 
[image: image528.wmf]1
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. Tính biểu thức 
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A. 
[image: image530.wmf]13

4

.
B. 
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C. 
[image: image532.wmf]11

4

.
D. 
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Lời giải
Ta có 
[image: image534.wmf](
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Câu 30: Cho tam giác 
[image: image535.wmf]ABC

 cân tại 
[image: image536.wmf]A

 có 
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. Trong các khẳng định sau, khẳng định nào đúng?
A. 
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Ta có: 
[image: image542.wmf]·

2222202

2...cos2.2..cos1203.

BCACABABACBACABABAB

=+-=-=



[image: image543.wmf]3

BCAB

Û=


Câu 31: Tam giác 
[image: image544.wmf]ABC

 có góc 
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 nhọn, 
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, diện tích bằng 
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 Độ dài cạnh 
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 bằng
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Ta có: 
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 là góc nhọn, nên: 
[image: image559.wmf]4
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Áp dụng định lý hàm cô-sin, ta có:
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Câu 32: Cho tam giác 
[image: image563.wmf]ABC

 có 
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. Chọn mệnh đề đúng trong các mệnh đề sau
A. Tam giác 
[image: image565.wmf]ABC

 đều.

B. Tam giác 
[image: image566.wmf]ABC

 vuông tại 
[image: image567.wmf]B
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C. Tam giác 
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 vuông tại 
[image: image569.wmf]C

.
D. Tam giác 
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Ta có 
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Suy ra tam giác 
[image: image575.wmf]ABC

 vuông tại 
[image: image576.wmf]A
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Câu 33: Cho tam giác 
[image: image577.wmf]ABC

 có các cạnh 
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. Hãy chọn khẳng định đúng trong các khẳng định sau.
A. 
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Ta có: 
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Khi đó: 
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Câu 34: Tam giác 
[image: image586.wmf]ABC

 có góc 
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 nhọn, 
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, diện tích bằng 
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 Độ dài cạnh 
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 bằng
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Ta có: 
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Do 
[image: image599.wmf]22

sincos1

AA

+=

, và 
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 là góc nhọn, nên: 
[image: image601.wmf]4
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Áp dụng định lý hàm cô-sin, ta có:
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2...cos

BCABACABACA

=+-



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image603.wmf]22

4

582.5.8.25

5

=+-=



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image604.wmf]5

BC

Þ=

.

Câu 35: Khoảng cách từ 
[image: image605.wmf]A

 đến 
[image: image606.wmf]B

 không thể đo trực tiếp được vì phải qua một đầm lầy. Người ta xác định được một điểm 
[image: image607.wmf]C

 mà từ đó có thể nhìn được 
[image: image608.wmf]A

 và 
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 dưới một góc 
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[image: image611.wmf](

)

200m

CA

=

, 
[image: image612.wmf](

)

180m

CB

=

. Khoảng cách 
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Ta có: 
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II. PHẦN TỰ LUẬN (3,0 điểm)
Câu 36: Cho hai tập hợp 
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 (với 
[image: image624.wmf]m

là tham số thực). Tính tổng tất cả các giá trị của 
[image: image625.wmf]m

để hợp của hai tập hợp 
[image: image626.wmf]M

và 
[image: image627.wmf]N

 là một đoạn có độ dài bằng 10 là
Lời giải
Nhận thấy 
[image: image628.wmf],

MN

 là hai đoạn cùng có độ dài bằng 6, nên để 
[image: image629.wmf]MN
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 là một đoạn có độ dài bằng 10 thì ta có các trường hợp sau:
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Khi đó 
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 (thỏa mãn 
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Khi đó 
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 (thỏa mãn 
[image: image639.wmf](
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Vậy tổng tất cả các giá trị của 
[image: image640.wmf]m

để hợp của hai tập hợp 
[image: image641.wmf]M

và 
[image: image642.wmf]N

 là một đoạn có độ dài bằng 10 là 
[image: image643.wmf]264
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Câu 37: Người ta dự định dùng hai loại nguyên liệu để chiết xuất ít nhất 
[image: image644.wmf]140

kg chất A và 
[image: image645.wmf]9

 kg chất
B. Từ mỗi tấn nguyên liệu loại I giá 
[image: image646.wmf]4

 triệu đồng có thể chiết xuất được 
[image: image647.wmf]20

kg chất A và 
[image: image648.wmf]0,6
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B. Từ mỗi tấn nguyên liệu loại II giá 
[image: image649.wmf]3

 triệu đồng, có thể chiết xuất được 
[image: image650.wmf]10

kg chất A và 
[image: image651.wmf]1,5

 kg chất
B. Hỏi phải dùng bao nhiêu tấn nguyên liệu mỗi loại để chi phí mua nguyên liệu là ít nhất, biết rằng cơ sở cung cấp nguyên liệu chỉ có thể cung cấp không quá 
[image: image652.wmf]10

 tấn nguyên liệu loại I và không quá 
[image: image653.wmf]9

 tấn nguyên liệu loại II?
Lời giải
Gọi số tấn nguyên liệu loại I, loại II được sử dụng lần lượt là 
[image: image654.wmf];
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Khi đó chiết xuất được 
[image: image655.wmf](
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 kg chất A và 
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Tổng số tiền mua nguyên liệu là 
[image: image657.wmf](
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Theo giả thiết ta có 
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Bài toán trở thành: Tìm 
[image: image661.wmf],
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 thỏa mãn hệ bất phương trình 
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sao cho 
[image: image663.wmf](
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 có giá trị nhỏ nhất.

Miền nghiệm của hệ bất phương trình (*) được biểu diễn bởi hình vẽ.
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Suy ra miền nghiệm của (*) là miền tứ giác lồi ABCD, kể cả biên.

Ta có 
[image: image665.wmf](
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Thử lần lượt tọa độ các điểm trên vào biểu thức 
[image: image666.wmf](
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 ta được 
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Vậy 
[image: image668.wmf]5;4
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. Nghĩa là sử dụng 5 tấn nguyên liệu loại I và 4 tấn nguyên liệu loại II thì chi phí thấp nhất.

Câu 38: Cho 
[image: image669.wmf]a

 là góc nhọn và thỏa mãn 
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Giá trị của biểu thức 
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Lời giải
Ta có 
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theo giả thiết: 
[image: image674.wmf]a

 là góc nhọn nên 
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Khi đó 
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[image: image678.wmf]2

3.222

4223

4

9

2

22

4

M

-+

-

==

+

.
Câu 39: Một người quan sát đỉnh của một ngọn núi nhân tạo từ hai vị trí khác nhau của tòa nhà. Lần đầu tiên người đó quan sát đỉnh núi từ tầng trệt với phương nhìn tạo với phương nằm ngang 
[image: image679.wmf]35
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 và lần thứ hai người này quan sát tại sân thượng của cùng tòa nhà đó với phương nằm ngang 
[image: image680.wmf]15
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 (như hình vẽ). Tính chiều cao ngọn núi biết rằng tòa nhà cao 
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